
 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 531 (alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 10. maj 2024. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Mette Thiesen (DF). 

 

Spørgsmål nr. 531:  

”Kan ministeren forklare, hvordan en borger, der var blevet henvist til retspsykiatrien 

på baggrund af mentalerklæring, kan ende på en almenpsykiatrisk afdeling, som 

hverken har personalet eller formålet til at håndtere retspsykiatriske patienter, jf. 

sagen som beskrives 7. april 2024 i TV2 øst ’Stine blev dræbt på lukket afdeling - men 

gerningsmanden skulle aldrig have været der’? ” 

 

Svar: 

Jeg vil gerne starte med at udtrykke min store medfølelse med familien til den kvinde, 

som blev dræbt på Oringe i februar 2021.  

 

På grund af videregivelsesreglerne i sundhedsloven har jeg ikke mulighed for at få  

udleveret en redegørelse fra regionen om den konkrete sag, og jeg kan derfor ikke 

udtale mig om baggrunden for placeringen af den pågældende.  

 

Ud fra det, der har været fremme om sagen i medierne, kan jeg imidlertid forstå, at 

politiet har foretaget en efterforskning af Psykiatrien i Region Sjællands rolle i sagen, 

og Styrelsen for Patientsikkerhed har i den forbindelse udarbejdet en sundhedsfaglig 

vurdering af forløbet til brug for politiets efterforskning. 

 

Jeg vil derudover bemærke, at tragiske hændelser som denne understreger, at vi skal 

have løftet psykiatrien, som i alt for mange år er blevet underprioriteret.  

 

Tilstrækkelig kapacitet, herunder i retspsykiatrien, er selvsagt en helt afgørende 

faktor i den sammenhæng. Derfor prioriterer regeringen psykiatrien højt og har 

igangsat et historisk stort økonomisk løft af psykiatrien. Alene i år tilfører vi 

psykiatrien 567 mio. kr. ekstra, og i de kommende år vil vi løfte psykiatrien yderligere, 

så vi over en 10-årig periode har løftet psykiatrien med mere end 4 mia. kroner.  

 

Løftet af psykiatrien gennem en fuldt finansieret 10-årsplan for psykiatrien indebærer 

bl.a. en styrkelse af kapacitetsopbygningen af hele psykiatrien – herunder også 

retspsykiatrien – og et fokus på et højne kvaliteten i indsatserne. Regeringen vil 

invitere Folketingets partier til forhandlinger om en fuldt finansieret 10-årsplan for 

psykiatrien i 2. halvår af 2024. 
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